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SERIE 3

La prova consta de quatre exercicis. Els exercicis 1i 2 son comuns i obligatoris, i els
exercicis 3 i 4 estan agrupats en dues opcions (A i B), de les quals n’heu d’escollir UNA.
Feu els exercicis 1i 2 i escolliu UNA de les dues opcions per als altres dos exercicis. En
cap cas no podeu fer un exercici de I’opcié A i un altre de I'opcié B.

Exercici 1

El pa ha estat un aliment basic per a la humanitat. Sembla
que els primers que van produir pans fermentats van ser els
antics egipcis. Es diu que uns forners egipcis havien d’anar a
una festa i es van descuidar la massa del pa damunt el taulell.
Quan van tornar, la massa s’havia inflat, perd igualment la van
posar al forn. En tastar aquell pa fermentat, s’adonaren que
era molt més esponjos i saboros.

Segles més tard, es va descobrir que els causants de la fermentacio sén uns llevats de I'espécie
Saccharomyces cerevisiae.

1. La farina de blat esta formada basicament per midd i proteines. També conté cel-lulosa,
triglicérids i diverses sals minerals. Entre les formules seglients, identifiqueu quina correspon

al mido, quina a la cel-lulosa i quina a un triglicerid, i justifiqueu les respostes.

[1 punt]
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Molecula | Lletra Justificacio
D Polimer/Cadena/Polisacarid/Macromolécula format per la unié de glucoses

o (0,1 (0,1 punts) amb enllag alfa 1 ->4 (0,1 punts)
Mido punts) | NOTA: També és correcte si diuen que hi ha ramificacions 1 -> 6 o que la

formula correspon a I'amilopectina.

B Polimer/Cadena/Polisacarid format per la unié de glucoses (0,1 punts)
Cellulosa (0,1 amb enllag beta 1->4 (0,1 punts)
punts)
C Lipid format per la unié / esterificacid / enllag éster / enllag (0,1 punts)
Triglicérid (0,1 de tres acids grassos (0,1 punts) i glicerol/glicerina (0,1 punts)
punts)

2. Durant I'elaboracié de la massa del pa, el midé s’hidrolitza de manera natural. A partir del
producte d’aquesta hidrolisi, els llevats Saccharomyces cerevisiae fan la fermentacid
alcohdlica, que produeix les bombolles de gas que inflen el pa. Responeu a les preguntes
seguents sobre el procés de fermentacié del pa.

[1 punt]

Quin és el substrat de la fermentacio?

Glucosa (0,25 punts)

\Aquesta fermentacié permet als llevats generar una molecula indispensable: quina?

ATP (0,25 punts)

Quin és el producte final de la fermentaci6 alcoholica?

Etanol / alcohol / alcohol etilic / CH3-CH,OH (0,25 punts)

Quin gas es produeix durant la fermentaci6?

CO, / Dioxid de carboni (0,25 punts)
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3. La celiaquia és una malaltia autoimmunitaria causada per la reaccié a una de les proteines del
pa, coneguda pel nom genéric de gluten. Les persones celiaques produeixen anticossos que
deterioren les cél-lules de les seves vellositats intestinals.

[1 punt]

a) Expliqueu breument qué soén els anticossos i quines céllules els produeixen.

Qué sbn els anticossos?

Proteines/Immunoglobulines/Gammaglobulines (0,2 punts)
gue s’uneixen a un antigen (0,2 punts).

Quines cellules els produeixen?
Cél-lules plasmatiques / limfocits B (0,2 punts)

NOTA: Si només diuen «limfocits», llavors (0,1 punts).
Si diuen «limfocits T» (o una altra lletra incorrecta), llavors 0 punts.

Puntuacié total de la subpregunta a = 0,6 punts

b) Els anticossos que deterioren les céllules de les vellositats intestinals poden ser utils per
a protegir-nos contra qualsevol bacteri patogen? Justifiqueu la resposta.

No (0,1 punts)

Perqué els anticossos sén especifics / s'uneixen especificament a un antigen. (0,3 punts)

Puntuaci total de la subpregunta b = 0,4 punts
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Exercici 2

Les cefalosporines son un tipus d’antibidtics que interfereixen en la sintesi del peptidoglica. Per
aquest motiu, s’utilitzen per a tractar infeccions causades per diversos tipus de bacteris.

1. El peptidoglica (o mureina) és un component de la paret cellular bacteriana.
[1 punt]

a) La figura seglient mostra 'estructura d’un bacteri. Empleneu la taula inferior amb els noms
dels organuls i les estructures senyalats amb lletres (A, B, C, D i E) a la figura.

Inclusié

Paret cellular

Citoplasma E

Font: Adaptacio a partir de S. Freeman i H. Hamilton. Biological Science. Pearson Prentice Hall
(2005).

Lletra Nom de l'organul o estructura

A Flagel (0,1 punts)

B Ribosomes (0,1 punts)

C Fimbries / pil-li / péls sexuals (0,1 punts)

D Nucleoide / ADN / DNA / Cromosoma bacteria (0,1 punts)

E Membrana plasmatica/cel-lular (0,1 punts)

Puntuacié total de la subpregunta a = 0,5 punts
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b) Digueu a quina zona (A, B, C o D) de la figura seglient es troba el peptidoglica. Indiqueu
també a quin tipus de paret cel-lular correspon cada imatge (1 2) i justifiqueu la resposta.
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El peptidoglica es troba a la zona marcada amb la lletra: B (0,1 punts)

Numero Tipus de paret cel-lular

1 Gram positiva (0,1 punts)

2 Gram negativa (0,1 punts)
Justificacio:

La paret cel-lular Gram positiva és formada Unicament per la capa de peptidoglica. (0,1 punts)

En canvi, la paret cel-lular Gram negativa és formada per una capa de peptidoglica recoberta d’una
membrana externa. (0,1 punts)

Puntuaci total de la subpregunta b = 0,5 punts
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2. Quan les cefalosporines es van comencar a utilitzar en medicina, quasi tots els bacteris hi
eren sensibles. Tanmateix, cada vegada hi ha més bacteris patdgens resistents a aquests
antibiotics.

Anomeneu els quatre mecanismes pels quals un bacteri sensible es pot convertir en
resistent a les cefalosporines i expliqueu breument un d’aquests mecanismes. [1 punt]

Mecanisme 1: Mutacié (0,1 punts)

Mecanisme 2: Conjugacio (0,1 punts)

Mecanisme 3: Transformacié (0,1 punts)

Mecanisme 4: Transduccid (0,1 punts)

INOTA: L’ordre amb qué s’esmentin els 4 mecanismes és irrellevant.

Breu explicacié d’'un dels mecanismes (digueu quin mecanisme esteu explicant):
INOTA 1: S’acceptara qualsevol ordre en els noms dels quatre mecanismes.
INOTA 2: De les quatre explicacions possibles, només cal posar-ne una.

INOTA 3: Per obtenir les puntuacions corresponents a la breu explicacid, cal dir quin és el mecanisme
que s’explica. Si no es diu, llavors tindran la meitat de la puntuacio.

RESPOSTES MODEL | PUNTUACIONS SEGONS LA RESPOSTA:

- Mutacio

Canvi en el material genétic / DNA / ADN (0,3 punts) produit a I'atzar / de manera aleatoria / de
manera preadaptativa (0,3 punts)

- Transformacio

Incorporacié del medi d’un gen / fragment de DNA / fragment d’ADN / fragment de material genétic
(0,3 punts) procedent d’un bacteri resistent / procedent d’una cél-lula resistent / que confereixi
resistencia (el gen) (0,3 punts)

- Conjugacio

Incorporacié d’un gen / fragment de DNA / fragment d’ADN / fragment de material genétic (0,3 punts)
procedent d’un bacteri resistent / procedent d’una cél-lula resistent que li confereixi resistencia (0,3
punts)

- Transduccid

Incorporacié mitjangant un virus/bacteriofag/fag/virié (0,3 punts) d’'un gen / fragment de DNA /
fragment d’ADN / fragment de material genétic procedent d’un bacteri resistent / procedent d’una
cel-lula resistent, que confereixi resistencia (0,3 punts)

Nota total maxima: 1 punt (0,4 punts pels mecanismes + 0,6 punts per explicar-ne un)
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OPCIO A
Exercici 3
El platan, a prop de I’extincié?

En els anys cinquanta, el fong Fusarium oxysporum va exterminar la
major part dels plataners de la varietat Gros Michel, que
aleshores era la més estesa. Aquest fet va obligar els productors a
plantar una altra varietat d’aquesta fruita tropical, la Cavendish,
que actualment és la més cultivada.

Ara la situacio es torna a repetir: des de fa uns anys, una altra
varietat de la mateixa espécie de fong esta provocant grans
pérdues als productors de I'Asia. La plaga, anomenada mal de
Panama, s’estd escampant també per Africa, Australia i altres
regions del planeta.

Adaptacio feta a partir d’un text publicat a
El Mén [en linia] (23 novembre 2016)

1. El fong Fusarium oxysporum, que és resistent als fungicides, s’alimenta de la matéria
organica del plataner. Comenga afectant les arrels i el sistema vascular i acaba produint la
mort de la planta.

[1 punt]
a) Quina relacio interespecifica hi ha entre el fong i el plataner? Justifiqueu la resposta.

Parasitisme, ja que el fong (el parasit) s’alimenta i perjudica el plataner (I’hoste).

(0,2 per dir el nom i 0,3 per la justificacid) = 0,5 punts

b) Tenint en compte les fonts d’on extreu I'energia i el carboni, com classificarieu aquest fong?
Justifiqueu-ho.

Quimioorganotrofs heterotrofs / Quimiotrofs heterotrofs / Quimioheterotrofs (0,2 punts)
Justificacio:
«Quimio» perque obtenen I'energia per oxidacio de substrats oxidables (0,2 punts)

«heterotrofs» perque obtenen el carboni de matéria organica (0,1 punt)

Puntuacid total de la subpregunta b = 0,5 punts
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2. Fins fa pocs anys, els plataners de la varietat Cavendish eren resistents al fong Fusarium
oxysporum. Expliqueu, en termes neodarwinistes, I'aparicié i la proliferacié d’'una nova varietat
del fong que ataca els plataners que fins ara hi eren resistents.

[1 punt]

Resposta model

- Dins I'espécie del fong F. oxisporum hi havia variabilitat a causa de mutacions a I'atzar, o bé que va
apareixer alguna mutacio per atzar / preadaptativa que conferia la possibilitat d’infectar els plataners.

- Va ser aquesta nova varietat de fong la que va poder sobreviure infectant als plataners Cavendish
(seleccioé natural), ja que aquests fongs es podien nodrir dels plataners.

- Aquesta varietat de fong, com que disposa de nutrients (els plataners), és la que ha sobreviscut i
proliferat i actualment s’esta reproduint i expandint.

- Al reproduir-se, transmet als seus descendents la informacié genética que li permet infectar els
plataners.

NOTA: Cal que en I’'explicacid hi apareguin els termes:
variabilitat o mutacid (a I'atzar o preadaptativa)
seleccio natural

transmissio a la descendéncia

expansio

Puntuacid: 0,2 punts per cada un dels conceptes anteriors emprats, i 0,2 punts més si estan
contextualitzats.

Per qualsevol resposta lamarckiana, 0 punts.
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Uns 700 000 infants moren cada any per manca de
vitamina A. Per aquest motiu, la Universitat de
Tecnologia de Queensland va dur a terme un projecte
per a obtenir platans modificats genéticament amb
una gran quantitat de provitamina A. D’aquesta
manera, amb els platans s’ingeriria la provitamina A,
que després es transforma dins el cos en vitamina A.
Els investigadors van localitzar i aillar els gens que
permeten obtenir la provitamina A en una espécie de
plataners de Papua Nova Guinea que produeix
platans molt rics en aquesta provitamina. Ara, volen
introduir aquests gens en una espécie de plataner
gue es conrea a Uganda.

Font: https://blogagricultura.com/
platano-dorado-variedad/.

Responeu a les preguntes seglents relacionades amb aquest projecte.
[1 punt]

Que van fer els investigadors per aillar els gens responsables de la sintesi de la
provitamina A?

Van aillar els gens responsable de la sintesi de la provitamina A de les cél-lules dels plataners
que tenien una elevada produccid de provitamina-A, mitjancant enzims de restriccid.

Nota: Si algun alumne en comptes de parlar d’enzims de restriccio parla d’amplificar el gen per
PCR, també esta bé, ja que en aquest cas si es fan servir «primers» que permetin amplificar el
gen d’inici a final, ja quedaria aillat i no caldria tallar-lo.

(0,25 punts)

Com han d’introduir els gens a les céllules del plataner d’Uganda?

El van introduir mitjancant un vector (un virus o bé el plasmidi Ti) dins I"’Agrobacterium
tumefaciens.

També seria correcte si es diu que l'introdueixen mitjancant biobalistica (0 amb una pistola
geénica).

Nota: Només cal que esmentin un dels dos mecanismes.

(0,25 punts)
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En quin tipus de céllules de plataner cal introduir els gens? Per qué?

Dins de cel-lules embrionaries (o meristematiques) de plataner, per tal que totes les cel-lules
tinguin el gen, i aixi els fruits (els platans) també el tindran i, per tant, podran sintetitzar la
provitamina A.

Nota: Només cal que esmentin un tipus de cél-lules.

(0,25 punts)

Com podran identificar els plataners que hagin incorporat el gen?

Aguesta pregunta es pot respondre de moltes maneres diferents, com per exemple:

- Mesurant la quantitat de provitamina A als platans.

- Mirant el DNA del plataner per veure si ha incorporat el gen.

- Posant un marcador: un gen de resisténcia a un antibiotic, gen productor de substancies
fosforescents... que permeti distingir les plantes que han incorporat el gen.

(0,25 punts)

NOTA: Si I'examinand no contextualitza (per exemple, si parla de vegetals en general en comptes de
plataners), llavors només 0,1 punts per les preguntes no contextualitzades.
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Exercici 4
A mitjan agost del 2017, un diari va publicar la noticia seguent:
Una dieta rica en proteines causa la mort d’una culturista amb un trastorn genétic

Meegan Hefford, una culturista de vint-i-cinc anys, va morir a causa d’'un trastorn genétic poc
freqlent que afecta el cicle de la urea i que impedeix que el cos metabolitzi adequadament les
proteines. Les persones afectades per aquest trastorn no produeixen un enzim necessari que
descompon 'amoniac del plasma sanguini perqué I'orina pugui eliminar-lo.

Traduccio i adaptacié fetes a partir d’'un text publicat a La Vanguardia [en linia] (16 agost 2017)

1. Per a incrementar la massa muscular, hi ha culturistes que prenen suplements proteics, en
detriment d’altres aliments imprescindibles. Seguir una dieta desequilibrada pot comportar
problemes de salut seriosos.

[1 punt]

a) En el cas que explica aquest article, si Hefford no consumia prou glicids ni greixos per a
obtenir I'energia metabolica necessaria per a realitzar els exercicis de musculacio, el seu
cos podia obtenir la resta de I'energia necessaria de les proteines? De quina manera?
Justifiqueu la resposta d’acord amb el metabolisme general de les céllules.

Resposta model:

A través de la degradacioé de proteines, hi ha aminoacids que es poden incorporar al cicle de Krebs
(o de I'acid citric o tricarboxilics), i el NADH (i el FADH,) produit, a través de la cadena respiratoria,
genera ATP (aixi com el GTP que es genera directament del cicle de Krebs).

(0,4 punts)

Nota 1: El FADH, i el GTP, que estan entre paréntesis i en cursiva a la resposta model, no s’han
d’esmentar necessariament per obtenir la puntuacié maxima d’aquest subapartat.

Nota 2: Tot i que no entra a I'esquema general del metabolisme de les Orientacions al Curriculum,
també és correcte si diuen que pot obtenir energia a través de les transaminacions i desaminacions
d’alguns aminoacids. Alguns aminoacids, un cop transaminats i desaminats, van a acetil CoA, que és
qui s’incorpora a Krebs. | altres van a piruvat, que es descarboxila a acetil CoA i llavors va a Krebs. Es
a dir, que no tots van a parar directament a Krebs.

Nota 3: Pel que fa a «l’'esquelet» de C dels aminoacids, n’hi ha que s’incorporen al cicle de Krebs
(algun intermediari) o bé abans, a piruvat o acetilCoA, pero aixo no apareix a les Orientacions i, per
tant, no cal que ho diguin. Si algun examinand ho posa, no afegira punts ni tampoc en traura.

Nota 4: Si les respostes son parcials, com per exemple fer referéncia a les transaminacions i
desaminacions com a reaccions de degradacio dels aa, pero sense detallar res més, llavors 0,1
punts.
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b) Una altra esportista, que si que manté una dieta equilibrada, se sotmet a una prova
d’esfor¢ de llarga durada, en la qual es mesura I'oxigen que consumeix en relacid amb
I'energia metabodlica en forma d’ATP que produeixen els seus musculs a partir dels glicids.
Responeu a les preguntes seguents:

Les cellules musculars poden continuar produint energia metabolica en forma d’ATP
si deixen de rebre oxigen? A través de quina via metabolica?

Resposta model

Si que podran continuar generant energia metabolica en forma d’ATP (0,1 punts) a través de la
fermentacié lactica (0,2 punts; han d’especificar que és «lactica», no n’hi ha prou de dir
simplement «fermentacio»).

Nota: Es possible que algun examinand digui que poden obtenir energia de la fosfocreatina. Es
correcte, pero la capacitat de la fosfocreatina de subministrar energia només dura uns segons.

Quin sera el balang energetic en aquest cas, si ho comparem amb el moment que reben
prou oxigen?

El balang energétic sense oxigen (o en la fermentacio lactica) és de 2 ATP / molécula de glucosa,
i amb oxigen (o glicolisi + cicle de Krebs o cicle de I’acid citric + cadena de transport d’electrons)
és de 32-38 ATP / molécula de glucosa. (0,3 punts)

Nota: si només diuen que s’obtindra molt menys ATP per la via anaerobia en comparacio a
I’aerobia, o bé donen dades bastant diferents als numeros correctes, llavors només 0,1 punts.

Puntuacio total de la subpregunta b: 0,6 punts
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2. Una de les mutacions més habituals provocades per aquest trastorn afecta el gen que
codifica I'enzim ornitina-transcarbamoilasa (OTC). L’allel mutat provoca una deficiéncia en
'enzim OTC.

Una parella sana, perd en qué tots dos tenen el pare afectat per aquesta malaltia genética,
esta esperant un descendent, i demanen consell genétic per saber si estara afectat o no per la
malaltia. L'assessor genétic els diu que I'allel responsable és recessiu i lligat al sexe.

[1 punt]

a) El ginecdleg els diu que esperen una nena. Quina probabilitat té d’estar afectada per
aquesta malaltia? Justifiqueu la resposta.

0% (0,2 punts)

Justificacio model:

No pot estar afectada ates que si el pare no esta afectat, segur que li ha passat un cromosoma X
amb l'al-lel normal (I'altre cromosoma sexual del pare és un Y, i per tant si el descendent és una
nena segur que no li ha passat I'Y). Tant és quin X li hagi passat la mare, afectat o no, perque I'al-lel
responsable és recessiu. (0,3 punts)

Nota 1: No cal que ho expliquin d’aquesta manera. Es igualment valid si ho justifiquen fent una
taula de Punnet, o indicant I’encreuament, o amb un arbre genealogic on s’indiquin els genotips i
fenotips dels individus.

Nota 2: Es possible que també ho justifiquin fent un arbre genealogic de la familia. En aquest cas,
també ho donarem per bo si el resultat és correcte.

Nota 3: Cal anar amb compte a I’hora de corregir-ho perqué és possible que I'apartat b el justifiquin
fent referéncia a I'arbre genealogic o a la taula de Punnet que hagin fet per justificar I'apartat a.
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b) Si hagués estat un nen, quina probabilitat hi hauria que estigués afectat per aquesta
malaltia? Justifiqueu la resposta.

Té el 50 % de probabilitats d’estar afectat (o el 0,5; 0 %) (0,2 punts)

Justificacio model:

Malgrat que la mare no estigui afectada, segur que és heterozigota per aquest caracter (atés que el
seu pare estava afectat, i segur que li ha passat el cromosoma X afectat perqueé si li hagués passat
I’Y no seria una dona, sind un home). En ser heterozigota, li pot haver passat tant I’X portador de
I'al-lel mutant com del sa, amb un 50 % de probabilitats cadascun. En aquest cas, el pare no influeix,
ates que si el descendent és un nen (mascle) segur que el pare I’hi ha passat el cromosoma Y. (0,3
punts)

Nota 1: No cal que ho expliquin d’aquesta manera. Es igualment valid si ho justifiquen fent una
taula de Punnet, o indicant I’encreuament, o amb un arbre genealogic on s’indiquin els genotips i
fenotips dels individus.

Nota 2: Es possible que també ho justifiquin fent un arbre genealogic de la familia. En aquest cas,
també ho donarem per bo si el resultat és correcte.

Nota 3: Cal anar amb compte a I’hora de corregir-ho perque és possible que aquest apartat b el
justifiquin fent referencia a I'arbre genealogic o a la taula de Punnet que hagin fet per justificar
I'apartat a. Si aquests elements de la justificacio ja estan a I'apartat a i aqui només hi fan referéncia
sense tornar-los a repetir, logicament també ho donarem per bo.
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OPCIO B

Exercici 3
El novembre del 2017, diversos diaris es van fer resso de la noticia seguent:
Els metges salven la vida d’un nen de set anys canviant-li el 80 % de la pell

El nen tenia una malaltia genética que es coneix popularment com a pell de papallona
(epidermodlisi ampullar), deguda a una mutacié autosomica recessiva en el gen LAMB332. La
mutacié comporta que I'epidermis es desprengui del cos amb molta facilitat, sovint només amb el
contacte de la roba, per la qual cosa es generen moltes llagues. Les llagues s’infecten amb
facilitat, i aixd fa que normalment els pacients morin abans de I'adolescéncia a causa d’aquestes
infeccions. El tractament que han aplicat a aquest nen ha combinat, per primera vegada, céllules
mare obtingudes del pacient amb una técnica de terapia génica per a corregir el defecte genétic
gue causa aquesta malaltia.

Traducci6 i adaptacié fetes a partir d’'un text publicat a Nature, vol. 551 (16 novembre
2017), p. 327-332

Per a aplicar-li el tractament, es van obtenir cél-lules epitelials d’aquest nen i es van cultivar al
laboratori. Mitjangant terapia génica, se’ls va introduir una copia sana del gen LAMB332. Després
es van estimular les cél-lules perquée es reproduissin en plaques de cultiu fins a formar teixit
epitelial nou amb 'anomalia genética corregida, i es van reimplantar aquestes cel-lules al nen
mitjangant un trasplantament d’epidermis.

vector ’
retroviral RNA del
~%s el gen
A LAMB332 sa

infeccié amb
U el retrovirus

obtenci6 de *
cél-lules  cél-lules

epitelials  epitelials

epidermis modificada
genéticament

trasplantament

Font: Adaptacio feta a partir de https://www-nature-com.sire.
ub.edu/articles/nature24753/figures/1.
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1. El vector utilitzat per a fer la transferéncia de la copia sana del gen LAMB332 és un retrovirus.
L’RNA d’aquest vector retroviral porta inserit ’'RNA del gen sa LAMB332.
[1 punt]

a) Quin procés ha de seguir 'RNA del retrovirus per a integrar-se en el DNA de les cél-lules
epitelials del cultiu que infecta? Indiqueu el nom d’aquest procés i expliqueu-lo.

Resposta model:

Ha de passar d’ARN a ADN, un procés anomenat transcripcio inversa o retrotranscripcio. En aquest
procés, un enzim copia I’ARN en forma d’ADN (la transcriptasa inversa o retrotranscriptasa, pero no
cal que anomenin I’enzim perqué no es demana explicitament en I'enunciat).

[0,5 punts totals] pel subapartat a, segons:

- per esmentar el procés, [0,2 punts]

- per explicar-lo, [0,3 punts]. Pero si I'expliquen dient que el procés TRANSFORMA I’ARN en ADN (en
lloc de «copia»), llavors només 0,15.

Nota: Si també parlen de la integracid, obviament la resposta també és correcta, perdo no cal que en
parlin. Si només esmenten la retrotranscripcio i la retrotranscriptasa ja es dona per bo, i el fet que
parlin de la integracio no afegeix ni resta punts.

b) Quina diferéncia basica hi ha entre aquest procés i el de transcripcié d’'un gen?

Resposta model:

La diferencia és que en la retrotranscripcié un enzim copia I’ARN i sintetitza una molecula d’ADN,
mentre que en la transcripcié un enzim diferent copia la informacié continguda a I’ADN i fa una
molécula d’ARN. (Donem per valida tant la forma ADN com DNA, ARN o RNA.)

[0,5 punts] per una explicacié que inclogui de forma coherent els conceptes de I'explicacié model.
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2. Quan el nen afectat d’epidermolisi ampullar sigui adult, potser voldra tenir fills.
[1 punt]

a) Aquest nen podria transmetre la copia mutada del gen LAMB332, responsable de la
malaltia, als seus descendents? Justifiqueu la resposta.

Resposta model:

Si que la podra transmetre. El fet que les cel-lules de la seva pell portin ara una copia normal no
influeix, atés que no formen part dels seus espermatozoides. (0,4 punts)

Nota 1: Es possible que diguin que I'al-lel que causa la malaltia és autosomic recessiu, i si aquest
nen té la malaltia, vol dir necessariament que és homozigot pel gen LAMB332 mutat. Per tant, sequr
que passa una copia mutada als seus descendents. Obviament és correcte, i també ho donarem per
bo, malgrat aixo es pregunta explicitament a 'apartat b.

Nota 2: Si diuen només Si, llavors no se’ls dona puntuacié (0 punts), perqué a la segiient
subpregunta (la b) ja diem que la resposta ha de ser aquesta, que Si. El que puntua els 0,4 punts de
la subpregunta a és la justificacié de per qué aquest nen transmetra la copia mutada als seus
descendents.

b) En cas afirmatiu, quin percentatge dels descendents heretaran l'allel mutat? Si la seva
parella no és portadora de cap mutacié en el gen LAMB332, quin percentatge dels seus
descendents manifestaran la malaltia? Justifiqueu les respostes.

Quin percentatge dels descendents heretaran l'al-lel mutat? Justifiqueu la resposta.

Resposta model:

El 100 %, atés que l'al-lel que causa la malaltia és autosomic recessiu, i si aquest nen té la
malaltia, vol dir necessariament que és homozigot pel gen LAMB332 mutat. Per tant, segur que
passa una copia mutada als seus descendents.

(0,3 punts) = 0,1 punts per dir 100%, i 0,2 punts per la justificacio

Nota: Cal que ho diguin amb percentatge, atés que es demana explicitament d’aquesta manera.

Si la seva parella no és portadora de cap mutacio en el gen LAMB332, quin percentatge
dels seus descendents manifestaran la malaltia? Justifiqueu la resposta.

Resposta model:

0 %, precisament perque I’al-lel que causa la malaltia és autosomic recessiu. Si la seva parella
és homozigota normal, cap dels seus descendents la manifestara perque tots seran heterozigots.

(0,3 punts) = 0,1 punts per dir 0 %, i 0,2 punts per la justificacio.

Nota: Cal que ho diguin amb percentatge, ates que es demana explicitament d’aquesta manera.
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3. Un dels problemes principals que causa I'epidermolisi ampullar (la pell de papallona) és que
es generen moltes llagues, les quals s’infecten amb facilitat.

[1 punt]]

a) El sistema immunitari pot combatre la infeccié iniciant una resposta immunitaria primaria
especifica. Expliqueu aquest tipus de resposta esmentant les céllules i les molécules que
hi intervenen.

Resposta model

En la resposta immunitaria primaria especifica, les cél-lules presentadores d’antigens (CPA)
presenten els antigens (dels bacteris) als limfocits T helper, que al seu torn activen als limfocits B.
Alguns dels limfocits B es transformen en cél:-lules plasmatiques productores d’anticossos.

Puntuacio

(0,1 punts) per cada tipus cel-lular que estigui ben contextualitzat:
- cel-lules presentadores d’antigens

- limfocits T helper

- limfocits B

- cél-lules plasmatiques

- anticossos

- antigens

Puntuaciéo maxima (0,6 punts)

Nota: Es possible que també parlin dels limfocits T citotoxics, dels macrofags, de les molécules
d’histocompatibilitat (MHC) i dels receptors dels limfocits (TCR). Obviament també és correcte, perod
no afegirem ni traurem punts per aixo. Amb el que s’esmenta a la resposta model n’hi ha prou per
treure la puntuaciéo maxima de 0,6 punts.

b) Els pares d’aquest nen han llegit en un llibre que un dels problemes dels trasplantaments
és el rebuig immunitari. Per qué en aquest trasplantament el més probable és que no es
produeixi un rebuig immunitari? Justifiqueu la resposta.

Perque s’han fet servir cél-lules del mateix nen, i per tant, el sistema immunitari no les reconeixera
com a estranyes (o0 no reconeixera els seus antigens com a estranys) un cop es reimplantin.

(0,4 punts)

Nota: Si algun examinand diu que son les mateixes HLA, o MHC, també és correcte.
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Exercici 4

L’arna de la tomata (Tuta absoluta) és un lepidopter hp-
procedent de I'’America del Sud que es va detectar a e
Catalunya per primera vegada el 2007.

Les femelles ponen els ous a les tomateres (Solanum
lycopersicum). Quan les larves neixen, penetren dins
les fulles i els fruits i se n’alimenten.

!

Font: hitp://www.agroprecios.com/img
/uploadsimages/20160728fotos-tuta
-absoluta.jpg.-Tuta.jpg.

1. Per a controlar les poblacions de Tuta absoluta, és molt 7
important detectar-ne aviat la preséncia als cultius. Per
a fer-ho, s'utilitzen trampes que contenen feromones
de femelles de Tuta absoluta. Aquestes feromones
atrauen els mascles, que queden atrapats a la base
adhesiva de les trampes. No és convenient atraure
femelles per tal d’evitar que ponguin ous a les
tomateres properes a les trampes.

La base adhesiva de les trampes de feromones pot
ser de color blanc o groc.
[1 punt]

Font: Adaptacio a partir de http:
//www.ecoterrazas.com/blog/
wp-content/uploads/Trampa-
delta-Tuta.jpg.
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a) Un agricultor de les terres de Lleida sospita que el color groc d’aquestes trampes pot
atraure també les femelles. Per comprovar-ho, instal-la en un hivernacle de tomateres
trampes de feromones dels dos tipus (amb la base adhesiva de color groc i de color blanc).
Responeu a les preguntes seguents:

Quin resultat espera obtenir I'agricultor?

Resposta model:

Resultat que espera I'agricultor: a les trampes de color blanc, tots els exemplars capturats seran
mascles de Tuta absoluta, i a les trampes de color groc, hi haura mascles i femelles.

(0,2 punts)

Per que posa trampes dels dos tipus?

Resposta model:

Utilitza trampes de color blanc per comparar I'efecte del color groc de la base per atraure arnes
mascle i femella (també és correcte si diuen que les trampes de color blanc sén el grup control).

(0,2 punts)
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b) En un altre hivernacle de tomateres, s’han collocat 9 trampes de feromones amb la base
del mateix color, separades entre elles per una distancia de 15 m i amb diferents carregues
de feromones. En la taula seguent es detallen les carregues de feromones:

Nombre de trampes | Carrega de feromones
3 0,1 mg
3 0,5 mg
3 1mg

Durant dues setmanes s’ha fet el recompte diari d’exemplars de Tuta absoluta capturats
a cada trampa. Completeu la taula seglent sobre aquesta recerca:

Problema que es vol investigar:

La carrega o quantitat de feromones afecta el nombre d’exemplars (o bé, mascles) de Tuta absoluta
capturats?

O bé

Hi ha relacié entre la carrega de feromones i el nombre d’exemplars capturats?

O bé

Quina és la carrega optima de feromones?

O bé

Quina és la dosi minima de feromones?

(0,2 punts)

Nota: No cal que hi hagi interrogant al final de la frase, pero el sentit ha de ser interrogatiu (mai
afirmatiu ni negatiuy).

Variable independent:
Carrega o massa o quantitat de feromones de les trampes.

(0,2 punts)

Variable dependent:
Nombre d’exemplars o mascles de Tuta absoluta capturats

(0,2 punts)
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2. Macrolophus caliginosus i Nesidiocoris tenuis sén dues espécies d’insectes autdctons que
s’ha comprovat que mengen ous i larves de Tuta absoluta. Per aquest motiu, se n’esta
valorant I'Us per a regular les poblacions d’aquesta plaga de la tomata.

[1 punt]

a) A quin nivell trofic pertanyen les espécies seguents? Justifiqueu la resposta.

Nivell trofic Justificacio
Sol Productors Les plantes sén productors perqué produeixen materia
olanum . . L S
lycopersicum organica a partir de la materia inorganica i de la llum.
(tomatera)

Consumidors de primer ordre [Perque s’alimenten dels productors.

0 bé Consumidors primaris

Tuta absoluta |, pg Herbivors

(arna de la
tomata) o bé Fitofags
Consumidors de segon ordre |Perqueé s’alimenten dels consumidors primaris.
o ] 0 bé Consumidors secundaris
Nesidiocoris
tenuis 0 bé Carnivors/depredadors

Puntuacio total de la subpregunta a = 0,6 punts (0,1 punts per cada casella correcta)
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b) El grafic seglient mostra la variacié del nombre de fulles per planta infectades per larves de
Tuta absoluta en un hivernacle. Aquest hivernacle s’ha dividit en tres espais idéntics en
mida i forma, nombre de tomateres, orientacio, etc. Inicialment, tots tres espais tenen el
mateix nombre de parelles de Tuta absoluta, i només es diferencien en la preséncia o no
de Macrolophus caliginosus i Nesidiocoris tenuis. Per comencar I'experiment:

— al'espai A, s’introdueixen dues parelles de Macrolophus caliginosus per planta;
— a l'espai B, s’introdueixen dues parelles de Nesidiocoris tenuis per planta;
— a l'espai C, no s’introdueix cap exemplar d’aquestes dues espécies.

Fulles amb larves de Tuta absoluta

45

35
30 —

20 W Espai A (Macrolophus caliginosus)
15 M Espai B (Nesidiocoris tenuis)
10

0

Temps (setmanes)

infectades per planta

[ Espai C (sense M. caliginosus ni N. tenuis)

Mitjana del nombre de fulles

A partir de les dades del grafic, digueu quina de les dues espécies anteriors és més util
per a controlar una plaga de Tuta absoluta. Justifiqueu la resposta.

Resposta model:

Nesidiocoris tenuis (0,1 punts) perque el nombre de fulles amb larves per planta és menor (o

perque Nesidiocoris tenuis és un depredador més eficient perque elimina un nombre més gran de

larves) (0,2 punts) que el de I'espai on hi ha Macrolophus caliginosus i a partir de la setmana 4

s’estabilitza el nombre de fulles amb larves (0,1 punts) (en canvi, a I'espai de Macrolophus
caliginosus augmenta lleugerament).

Puntuacid total de la subpregunta b = 0,4 punts

NOTA: El nom cientific de les espécies ha d’anar escrit en cursiva o subratllat, el nom del genere en
majuscula i el d’espécie en mindscula. Si no els escriuen correctament, descomptem 0,1 punts (-0,1
punts), pero només un sol cop (no cada vegada que hi hagi un error).



